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ATA DA TERCEIRA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas e trinta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Junior Mochi, corregedor parlamentar e proponente desta Sessão Solene 
em comemoração ao Dia Estadual da Ordem DeMolay em Mato Grosso do Sul e concessão 
da Comenda do Mérito da Ordem DeMolay.   

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Autoridades, comunidade 
maçônica, DeMolays, representantes de entidades de classe, homenageados, seus 
familiares e amigos, senhoras e senhores, boa noite. Sejam todos bem-vindos. Em nome 
do senhor deputado Junior Mochi, corregedor parlamentar e proponente desta Sessão 
Solene, recebemos a todos nesta Casa de Leis. Este evento está sendo transmitido ao vivo 
pela TV Alems; pelo canal 7,2 da TV aberta; pela Rádio Alems, conectada com a Rádio 
Senado, na frequência 105,5; e pelas nossas plataformas digitais. Informamos que temos 
wi-fi disponível e que, para acessar, basta localizar em seu dispositivo a Rede Alems e 
navegar com total segurança. Os registros fotográficos oficiais deste evento estarão 
disponíveis na galeria do site da Assembleia Legislativa. Para compor a Mesa, convidamos 
o senhor deputado Junior Mochi, proponente desta Sessão Solene e membro da 
Benemérita, Augusta e Respeitável Loja Simbólica Nova Era nº 08... Convidamos o 
senhor André Luís Constantino Barbosa, grande mestre estadual do Grande Conselho 
Estadual da Ordem DeMolay no Estado de Mato Grosso do Sul... Convidamos o senhor 
Bruno Anderson, presidente da Comissão Nacional, neste ato, representando o Supremo 
Conselho DeMolay Brasil... Convidamos o senhor Rodrigues Couto Sanches, mestre 
conselheiro estadual do Grande Conselho Estadual da Ordem DeMolay no Estado de Mato 
Grosso do Sul... Convidamos o senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, past mestre 
conselheiro estadual, ex-prefeito de Dourados – Capítulo Dourados nº 78... Convidamos a 
professora doutora senhora Camila Celeste Brandão Ferreira Ítavo, magnífica reitora da 
Universidade Federal do Estado de Mato Grosso do Sul... Convidamos o senhor Valdeci 
Alves Batista, delegado-geral da Grande Loja Maçônica MS, neste ato, representando o 
grão-mestre da Grande Loja, senhor Ademar de Souza... Convidamos o senhor Paulo 
Almeida dos Santos, representando aqui o soberano irmão Bento Adriano Monteiro Dualibi, 
grão-mestre do Oriente de Mato Grosso do Sul... Convidamos o doutor Francisco da Silva 
Bandeira, secretário do Grande Oriente do Brasil-MS, neste ato, representando o grão-
mestre estadual do Grande Oriente do Brasil, doutor David da Silva Ribeiro... Senhoras e 
senhores, vamos receber neste momento as Filhas de Jó Betel nº 01 e 02 Flores do Oriente 
de Campo Grande do Clube das Abelhinhas. E vamos receber também os standards que 
representam os capítulos das Ordens DeMolays do Estado de Mato Grosso do Sul, 
conduzidos pelos seus integrantes, ao som da música I’m Living DeMolay - autoria de Howie 
Damron... Vamos receber: Campo Grande, Capítulo nº 10; João Affonso de Barros Mello, 
Capítulo 32; Waldomiro Venâncio Capítulo nº 62; Dourados, Capítulo nº 78; Antônio Alarico 
Faro, Capítulo nº 157; Capítulo Dois de Abril nº 390; Capítulo Álvaro Palmeira nº 543; 
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Capítulo 18 de Março Chow-chow nº 855; Capítulo Nova Era nº 909; Capítulo Bela Vista nº 
916; Capítulo Grão-Mestre Muxeque Chinzarian nº 933; Capítulo Waldir Gomes Vilarinho nº 
1036; Capítulo Priorado Sir Guyd Auvernie n° 7; Capítulo Executor das Virtudes nº 91. 
Senhoras e senhores, teremos, neste momento, a execução do Hino do Estado de Mato 
Grosso do Sul - letra de Jorge Antônio Siuf e Otávio Gonçalves Gomes e música de 
Radamés Gnattali. [Execução do Hino do Estado]... Anunciamos agora a palavra do 
proponente, senhor deputado Junior Mochi.  

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Senhor André Luís 
Constantino Barbosa, grande mestre estadual do Grande Conselho Estadual da Ordem 
Demolay do Estado de Mato Grosso do Sul; senhor Bruno Anderson, presidente da 
Comissão Nacional, neste ato, representando o Supremo Conselho Demolay do Brasil; 
senhor Lucas Rodrigues Couto Sanches, mestre conselheiro estadual da Ordem Demolay 
no Estado de Mato Grosso do Sul; senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, past mestre 
conselheiro estadual do Capítulo nº 78 e ex-prefeito de Dourados; senhora professora 
doutora Camila Celeste Brandão Ferreira Ítavo, magnífica reitora da Universidade Federal 
de Mato Grosso do Sul; senhor Waldeci Alves Batista, delegado-geral da Grande Loja 
Maçônica de Mato Grosso do Sul, neste ato, representando o grão-mestre da Grande Loja, 
senhor Ademar de Souza; senhor Paulo Almeida dos Santos, representando, neste ato, o 
soberano irmão bento Adriano Monteiro Dualibi, grão-mestre do Oriente de Mato Grosso do 
Sul; doutor Francisco da Silva Bandeira, secretário do Grande Oriente do Brasil, neste ato, 
representando o grão-mestre estadual do Grande Oriente do Brasil, doutor David da Silva 
Ribeiro; demais autoridades maçônicas, autoridades demolays, boa noite. Quero 
cumprimentar todos os demolays, as filhas de Jó, as abelhinhas e os familiares aqui 
presentes. Invocando a proteção do Grande Arquiteto do Universo, em nome da liberdade 
e da democracia, cumprimentando a todos, eu declaro aberto esta Sessão Solene, de minha 
proposição, em comemoração ao Dia Estadual da Ordem DeMolay em Mato Grosso do Sul 
e para a entrega da 'Comenda do Mérito da Ordem DeMolay', instituída pela Resolução nº 
81/2018, de minha autoria, destinada a homenagear personalidades, integrantes da Ordem 
DeMolay, lideranças juvenil ou adulto, que, por méritos pessoais, benemerência ou 
relevantes serviços prestados à sociedade e ao Estado de Mato Grosso do Sul, através de 
ações pautadas nos ideais do fundador da Ordem DeMolay, senhor Frank Sherman Land, 
e das sete virtudes cardeais que norteiam esta ordem juvenil, que são o amor filial, a 
reverência pelas coisas sagradas, a cortesia, o companheirismo, a fidelidade, a pureza e o 
patriotismo, fazem jus a tal distinção. De acordo com o que dispõe o parágrafo único do 
artigo 2º da referida resolução, a comenda será concedida a sete personalidades indicadas 
pelo Grande Conselho Estadual da Ordem DeMolay do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da Cidadania. Senhoras e 
senhores, autoridades presentes, meus irmãos maçons, cunhados, sobrinhos, demolays, 
escudeiros, sobrinhas, filhas de Jó, abelhinhas e arco-íris, neste dia 18 de março, Dia da 
Ordem DeMolay, fixado no Calendário Cultural do Estado de Mato Grosso do Sul, por meio 
da Lei nº 3.502/2008, de minha autoria, reunimo-nos nesta Casa da Democracia, a voz do 
povo sul-mato-grossense, para celebrar a Ordem DeMolay. Este dia especial representa 
muito mais do que uma data no calendário, é um momento de reflexão sobre os valores que 
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queremos promover em nossa sociedade, reafirmando os ideais de liberdade, igualdade e 
fraternidade, que devem guiar nossos parlamentos democráticos e a civilização como um 
todo. Tais ideais inspiram e se incorporam na alma dos homens e mulheres de bem, 
funcionando como pilares para a construção de uma sociedade mais justa. A Ordem 
DeMolay, guiada por seus sete valores, as sete virtudes cardeais: amor filial, reverência 
pelas coisas sagradas, cortesia, companheirismo, fidelidade, pureza e patriotismo, 
desempenha um papel essencial na formação de jovens em todo o mundo; não apenas os 
prepara para o futuro, mas os fortalece com princípios sólidos que formam a base de 
caracteres íntegros e compromissados com o bem comum. Hoje temos a honra de conferir 
a comenda do mérito DeMolay a personalidades que se destacaram na construção de uma 
sociedade mais justa e fraterna, dedicando-se ao engrandecimento da juventude e aos 
ideais da Ordem DeMolay. Estes ilustres homenageados são a prova viva do impacto 
positivo da Ordem DeMolay em nossa sociedade; são líderes que carregam consigo os 
valores da Ordem, que fazem a diferença em suas comunidades, inspirando as futuras 
gerações a seguirem o mesmo caminho de dedicação e comprometimento com o próximo. 
Eu, particularmente, sou grato à Ordem DeMolay, pois meus filhos Lucas e Heitor fizeram 
parte desta instituição, na qual adquiriram ensinamentos valiosos que os auxiliaram na 
formação de suas carreiras e em suas jornadas de crescimento pessoal e profissional. Sei, 
por experiência própria, o quanto esta Ordem contribui para a formação de jovens de valor. 
Como legislador, vejo na Ordem DeMolay um exemplo claro de como podemos incentivar 
nossa juventude a se tornar não apenas futuros líderes, mas também homens de bem, 
comprometidos com suas comunidades e com os princípios que alicerçam uma sociedade 
justa. Por isso, reafirmo o meu compromisso em continuar apoiando iniciativas que 
fortaleçam esses ideais e promovam o desenvolvimento dos nossos jovens. Investir na 
juventude é investir no futuro de Mato Grosso do Sul. Palavras do fundador da Ordem 
DeMolay, senhor Frank Sherman Land: "Se trabalharmos sobre almas jovens e imortais e 
se nós as imbuirmos com os princípios do justo temor ao Criador e amor à humanidade, 
daqui a cem anos pouco importará o quanto tenhamos acumulado no banco ou que tipo de 
casa, palacete ou carro possuímos; mas o mundo poderá ser diferente, talvez porque 
tenhamos sido importantes na vida dos jovens. Hoje, enquanto celebramos esta noite 
especial, reafirmamos nosso compromisso em valorizar e apoiar os jovens da Ordem 
DeMolay. Juntos temos o poder de moldar uma nova geração que respeita o passado, 
trabalha pelo presente e sonha com um futuro mais brilhante e justo a todos. Parabenizo a 
Ordem DeMolay e os homenageados, que tanto contribuem para a história de 
desenvolvimento e progresso da nossa terra. Mato Grosso do Sul orgulha-se de vocês. 
Muito obrigado. Esta presidência solicita ao Cerimonial que prossiga com as formalidades 
programadas para esta cerimônia. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 
acordo com a nossa programação, teremos, neste momento, a apresentação do Coral dos 
Servidores da Assembleia Legislativa, sob a coordenação da senhora Marlene Figueira da 
Silva e regência e arranjo vocal do maestro Nilo Cunha, com as músicas Coração Sertanejo, 
composição de Nelma Moraes e Neo Morais; Terra Querida, composição de Heloísa Mizari; 
e É Primavera, composição de Genival Cassiano dos Santos. [Apresentação do coral]... 
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Registramos a presença do senhor Jordão Abreu Silva Júnior, grão-mestre da Grande Loja 
MS; Diogo Lopes Carneiro Leão Alves, grande secretário estadual adjunto; Juan Lucas, 
mestre conselheiro do Capítulo 2 de Abril 390. Agradecemos aos clubes de mães e amigos 
Clube Campo Grande 263; Pérolas douradas 389; Clube Valdir Gomes Vilarinho 390; Nova 
Era 345; 2 de Abril 406; União Força e Paixão 447; do Manoel Douglas, presidente do 
Sindicato Rural de Amambai; e do grande tesoureiro estadual adjunto, Leandro de Carvalho 
Favorite, presidente do Conselho Consultivo João Affonso de Barros Capítulo 32. Senhoras 
e senhores, prosseguindo com a programação, veremos agora o vídeo elaborado pela TV 
Alems sobre a Ordem DeMolay do Estado de Mato Grosso do Sul. [Apresentação de 
vídeo]... 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Solicito ao Cerimonial 
que prossiga com as formalidades. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Convidamos o senhor 
deputado Junior Mochi para proceder à entrega do Certificado de Reconhecimento por 
Relevantes Serviços Prestados aos diretores da Ordem DeMolay. Em tempo, registramos a 
presença de José Antônio Silva dos Santos, presidente do Conselho Consultivo do Capítulo 
Dois de Abril 390; do senhor Kallil Ciqueira Gonçalves, mestre conselheiro do Capítulo 
Antônio Alarico Faro 157; do senhor Murilo Henrique Nogueira dos Santos, mestre 
conselheiro do Capítulo João Affonso de Barros Melo 32; da senhora Paula de Almeida, 
apicultora da Colmeia de Abelhinhas do Betel Número 2; do senhor José Tobias Jordão, 
mestre conselheiro regional da Primeira Região; e do senhor Janes Couto Magalhães, 
grande orador adjunto. Passemos então à entrega do Certificado de Reconhecimento por 
Relevantes Serviços Prestados aos diretores da Ordem DeMolay. Convidamos o senhor 
André Luiz Constantino Barbosa, grande mestre estadual do Grande Conselho Estadual da 
Ordem DeMolay do Estado de Mato Grosso do Sul... Registramos a presença do senhor 
Rodrigo Álvares, mestre conselheiro do Capítulo Álvaro Palmeira 543... Convidamos o 
senhor Lucas Rodrigues Couto Sanches, mestre conselheiro estadual da Ordem DeMolay 
no Estado de Mato Grosso do Sul... Registramos a presença do senhor Rômulo Machado, 
presidente da DeMolay Alumni-MS; e do senhor Adalberto, segundo mestre conselheiro 
regional da Segunda Região. Convidamos o senhor Tales Zimmermann, mestre conselheiro 
estadual adjunto da Ordem DeMolay do Estado de Mato Grosso do Sul... Registramos a 
presença da senhora Cida Maia Figueiredo Pedrosa Lima, guardiã do Betel Número 2; da 
senhora Lara Luiza, honorável rainha do Betel Número 2 Flores do Oriente de Campo 
Grande; do senhor Pedro Henrique de Lima Gilbert, ilustre comendador cavalheiro do 
Priorado Preceptor das Virtudes 91; do senhor Gabriel Herculano da Silva Moura, mestre 
conselheiro do Capítulo 10 de Campo Grande... Convidamos o proponente, deputado Junior 
Mochi. E convidamos, para acompanhar a entrega da Comenda do Mérito da Ordem 
DeMolay aos homenageados por indicação do Grande Conselho Estadual da Ordem 
DeMolay do Estado de Mato Grosso do Sul, os senhores André Luiz Constantino Barbosa, 
Dirceu Estivallet Gindri, Lucas Rodrigues Couto Sanches e Tales Zimermann. Convidamos 
o homenageado senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, past mestre conselheiro 
estadual, ex-prefeito de Dourados, Capítulo Dourados Número 78... Registramos a 
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presença do senhor Gustavo Machado Borges Daniel, mestre conselheiro do Capítulo 
Valdomiro Venâncio nº 62; do senhor Guido Geovane, mestre conselheiro do Capítulo 
Dourados nº 78; do senhor Rebert Assunção, grande tesoureiro estadual; e do senhor Luiz 
Henrique da Silva Vieira, secretário-geral do Gabinete Estadual... Convidamos o 
homenageado Ari Rogério Ferra Júnior, past mestre conselheiro nacional do Capítulo Waldir 
Gomes Vilarinho nº 1.036... Registramos a presença do senhor Arthur Medeiros, presidente 
da Comissão de Parcerias e Convênios; do senhor Luiz Carlos Sômenzi, da Venerável Loja 
Maçônica Estrela do Sul nº 3; do senhor Marcos Coelho, presidente da Fundação de Apoio 
à Pesquisa, ao Ensino e à Cultura; e do senhor João Lucas Vieira Palácios, representando 
o Capítulo Bela Vista nº 916... Convidamos o senhor Lucas Centenário Foroni, sênior 
DeMolay e atual prefeito de Rio Brilhante, Capítulo Rio Brilhante nº 427, nesta Sessão 
Solene representado por Luis Felipe Paltemam... Convidamos o homenageado senhor 
Bruno Anderson Matos da Silva, past mestre conselheiro nacional do Capítulo Número 18 
de Março - Chow Número 855... Registramos a presença do senhor Bruno Candia, grande 
secretário estadual... Convidamos o homenageado Luis Fernando Saueia Marques, past 
mestre conselheiro nacional Capítulo João Affonso de Barros Mello nº 32, representado 
nesta Sessão Solene por Alexandre Magno Rodrigues Tepaiva... Convidamos o 
homenageado senhor Marco Felipe Torres Castelo, past mestre conselheiro nacional do 
Capítulo Valdomiro Venâncio nº 62, representado aqui por seu pai, o senhor Marco Antonio 
Ferreira Castelo... Convidamos o homenageado senhor Paulo Estevão Massuda Mendonça, 
past mestre conselheiro nacional do Capítulo João Affonso de Barros Mello nº 32. 
Solicitamos aos componentes da Mesa que permaneçam aqui no Plenário porque teremos, 
neste momento, a execução do Hino DeMoley, de autoria do Fábio Batista Lara. [Execução 
do Hino da DeMolay]... 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Dando prosseguimento 
a esta solenidade, para falar em nome dos homenageados, eu concedo a palavra ao senhor 
Paulo Estevão Massuda Mendonça, past mestre conselheiro nacional do Capítulo João 
Affonso de Barros Mello nº 32. 

SENHOR PAULO ESTEVÃO MASSUDA MENDONÇA — Boa noite. Saúdo, 
de início, a Mesa Diretora, em nome do deputado Junior Mochi, a quem peço licença, por 
conta do tempo, para saudar toda a Mesa. Muito obrigado a todos pela presença. Meus 
irmãos demolays, irmãos maçons, cunhadas, tias, primas, escudeiros, abelhinhas, amigos 
e convidados, eu prometo ser breve quanto Fidel. Hoje, ao receber esta honraria, minha 
alma transborda de gratidão e responsabilidade. Até porque não falo só por mim, falo 
também por cada um dos homenageados que compartilham comigo este momento especial. 
Cada um de nós trilhou uma jornada única dentro da Ordem DeMolay, deixando sua marca 
e construindo o seu próprio legado. Mas há algo que nos une de forma essencial: a certeza 
de que a instituição não apenas moldou os nossos valores, mas também direcionou os 
nossos caminhos. O Massuda, que hoje fala aqui para vocês, não existiria se, em 15 de 
dezembro de 2001, aquele jovem de 12 anos não tivesse cruzado a porta do Capítulo João 
Affonso de Barros Mello nº 32. Naquele dia, sem saber, eu dava passos para uma jornada 
que lapidaria todos meus valores e princípios. Neste momento solene ecoam, irmão 
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Anderson, em minha mente as palavras de Dad Lady: "O sucesso não se mede pelo que 
conquistamos para nós, mas pelo impacto positivo que deixamos na vida um dos outros." E 
o que é a Ordem DeMolay, senão a mais sublime escola de liderança, virtude e 
companheirismo? Desde os primeiros dias, aprendemos com o nosso compromisso vai 
além dessa capa que vestimos ou da reunião que nós conduzimos tão brilhantemente. A 
nossa missão é formar cidadãos exemplares, homens de bem, comprometidos com a 
sociedade e guiados pela fé e pelo servir. A história nos ensina que grandes conquistas 
começam com pequenos gestos, com pequenas ações. Em 2008, ao exercer a carga de 
mestre conselheiro estadual, junto com o irmão Bruno Anderson, que era mestre conselheiro 
estadual do Grande Capítulo, nós tivemos a honra de liderar uma iniciativa que resultou na 
criação do Dia Municipal da Ordem DeMolay em Campo Grande, concretizada por meio da 
Lei nº 4.614 de 2008, com o apoio fundamental do então vereador Djalma Blans. Esse foi 
apenas o início de um movimento maior. Aquela semente plantada naquele momento 
germinou, cresceu, dando origem à Lei Estadual nº 3.502/2008, viabilizada graças ao 
deputado estadual Junior Mochi. Esse fruto também fez nascer a Lei Federal nº 
12.208/2010, que foi um trabalho incessante feito junto com a deputada federal Luciana 
Costa, do Estado de São Paulo, que também é tia. Anos depois, esse esforço culminou na 
Resolução nº 081/2018 desta Casa, que hoje é o motivo de estarmos reunidos aqui. O 
fundador da Ordem dizia que o trabalho com a juventude é o mais importante. E eu quero 
completar: a juventude bem orientada é a força que transforma a sociedade. Em cada 
capítulo, em cada reunião, nós estamos forjando os líderes que farão a diferença em sua 
família, em sua comunidade e no mundo. Prova disso são os irmãos que hoje são 
homenageados comigo. Temos entre os homenageados, o irmão Lucas Foroni, aqui 
representado pelo irmão Jacaré, prefeito de Rio Brilhante; o irmão Alan Guedes, ex-prefeito 
de Dourados; e o irmão Marco Felipe, representado pelo tio Marco, promotor de justiça no 
Estado do Paraná. Isso reflete o impacto da Ordem DeMolay na sociedade. A Ordem 
DeMolay é uma verdadeira escola de líderes, que transcende os nossos templos, que 
transcende fronteiras. Vivemos um momento histórico, deputado Junior Mochi. A história 
traz a força da reunificação. Depois de anos caminhando em caminhos paralelos, 
aprendemos que o companheirismo é muito maior do que qualquer divisão. Hoje, seguimos 
como uma instituição única, fortalecida pela experiência e guiada pelo mesmo ideal. Como 
nos ensina a própria história, nenhum homem pode construir um grande edifício sem antes 
sonhá-lo. E nós sonhamos. Foi o maior sonho que nós tivemos, e não houve obstáculos 
para impedir a nossa missão. E nada seria melhor para contemplar a nossa união do que 
Mato Grosso do Sul voltar ao cenário nacional da Ordem DeMolay, sediando, depois de 20 
anos, o Congresso Nacional da Ordem DeMolay, o maior evento DeMolay do mundo. Esse 
será um evento marcante, histórico, que trará demolays do país inteiro, reafirmando os 
nossos valores, que são eternos e indestrutíveis. Falando em companheirismo, eu quero 
destacar um aspecto que torna esta noite ainda mais especial para mim: entre os 
homenageados, estão dois irmãos que são mais do que meus companheiros de jornada, 
eles são meus afilhados na Ordem DeMolay, irmãos de longa data, meus padrinhos de 
casamento; e eu sou padrinho de seus filhos. Irmão Bruno Anderson, componente desta 
Mesa, irmão Luis Fernando, aqui representado pelo irmão da sua loja. Esses irmãos são 
prova viva de que os laços criados dentro da Sala Capitular ultrapassam os limites da Ordem 
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e se transformam em vínculos para a vida. Essa é a verdadeira força do nosso 
companheirismo. Essas amizades são os maiores presentes que a Ordem DeMolay pode 
nos oferecer. Bom, mas eu não poderia deixar de falar em fé. Quem me conhece sabe como 
eu sou. Como nosso Dad Land sempre dizia: "A fé é a luz que nos guia nas horas mais 
escuras." Essa é a luz que nos permite seguir em frente, mesmo quando o caminho parece 
incerto. Fé em Deus, que nos guia, fé nos nossos irmãos, que nos sustentam, fé na justiça, 
que nos norteia, fé no poder transformador do bem, que nos impulsiona. Somos demolays, 
meus irmãos. Como Jacques DeMolay nos ensinou com seu sacrifício: "Devemos 
permanecer leais, firmes em nossos princípios, pois é na convicção do certo que forjamos 
o verdadeiro caráter." Eu encerro a minha participação com a fala de Haidt, que sintetiza o 
que somos e tudo pelo que lutamos: "O maior presente que podemos dar a um jovem é um 
lar onde ele aprenda os valores que farão dele um homem de bem." Nossas famílias são o 
primeiro templo onde a honra é ensinada, onde a lealdade é fortalecida e onde o amor 
constrói alicerces inquebrantáveis. Aos nossos pais, mães e avós e irmãos aqui presentes: 
vocês foram os nossos primeiros mestres e maiores exemplos. Eu dedico a minha mais 
profunda gratidão a vocês. Que a nossa Ordem continue firme. Que os nossos jovens se 
inspirem em ir além. Que a chama do companheirismo jamais se apague. Muito obrigado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Neste momento, passo 
a palavra ao senhor Lucas Rodrigues Couto Sanches, mestre conselheiro estadual da 
Ordem DeMolay em Mato Grosso do Sul. 

SENHOR LUCAS RODRIGUES COUTO SANCHES — Senhor deputado 
Junior Mochi, na sua figura, quero cumprimentar a Mesa. Tio André Luiz Constantino 
Barbosa, na sua figura, saúdo as autoridades e nossa família da Ordem DeMolay aqui 
presentes. Senhoras e senhores, é com imensa honra e gratidão que eu me dirijo a todos 
nesta Sessão Solene para homenagear e enaltecer a Ordem DeMolay em nosso estado. O 
dia 18 de março não é apenas uma data simbólica, é um marco em nossa história, um dia 
de reflexão sobre os valores que nos unem e nos motivam a sermos melhores a cada dia. 
No dia 18 de março de 1314, Jacques DeMolay, o último grão-mestre da Ordem dos 
Cavaleiros Templários, entregou sua vida em nome dela lealdade, da verdade e da 
justiça. Seu exemplo ecoa pelos séculos, e hoje inspira milhares de jovens a trilhar o mesmo 
caminho, de honra e retidão. Nós não apenas honramos a sua memória com palavras, mas 
também a perpetuamos com ações que impactam vidas e que transformam a nossa 
sociedade diariamente. A Ordem DeMolay é muito mais do que uma instituição, ela é uma 
verdadeira escola de vida. Na Ordem nós formamos jovens comprometidos com Deus, com 
a pátria e com a família. Em um mundo cada vez mais carente de referências, ser demolay 
é assumir o compromisso de ser um exemplo pautado no amor filial, na referência às coisas 
sagradas, na cortesia, no companheirismo, na fidelidade, na pureza e no tão necessário 
patriotismo. Guiados por essas virtudes, nos tornamos não apenas melhores homens, 
tornamo-nos também agentes de transformação. Afinal, nós não possuímos segredos sobre 
o nosso objetivo. Nossa missão é clara: ajudar uns aos outros a levar uma vida pura e 
varonil, merecendo o respeito de todos os homens e mulheres de bem. Em nossa jornada 
aprendemos que as nossas cerimônias não são apenas fórmulas vazias, elas são uma 
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missão diária, seja no apoio a causas sociais, na ajuda a um irmão em necessidade, seja 
em nossos esforços para sermos melhores nos estudos e no trabalho. A Ordem nos ensina 
que cada esforço, por menor que seja, pode gerar um impacto positivo e duradouro. O 
mundo precisa de jovens que não se conformem com a mediocridade, que enxerguem em 
cada desafio uma oportunidade de crescimento, e que entendam que pequenos gestos de 
bondade e dedicação podem criar um mundo melhor para todos. Ser grande é ter uma 
grande causa. E nós, como demolays, temos o privilégio de viver por uma nobre causa, 
comprometidos em fazer a diferença por onde passamos. Hoje, também, temos a honra de 
homenagear sete irmãos que se destacaram em suas trajetórias, tornando-se referências 
dentro e fora da Ordem DeMolay. Seus feitos e conquistas são provas concretas de que os 
valores apreendidos em nosso Capítulo transcendem às reuniões e nos acompanham por 
toda a nossa vida. Eles são exemplos de que a dedicação, a retidão de caráter e o 
compromisso com o bem coletivo são caminhos seguros para o sucesso e a realização 
pessoal. Se você, jovem, que ainda não faz parte de nossa instituição e se interessou por 
essas causas e compartilha de nossos princípios, saiba que a Ordem DeMolay está de 
braços abertos para recebê-lo. Você pode entrar em contato conosco através do site: 
https://ocaminhocomeçaaqui, ou pelo nosso Instagram oficial @demolayms. Junte-se a 
esses milhares de jovens e faça parte dessa história de transformação e legado. Agradeço 
a todos por partilharem deste momento tão significativo e importante para a Ordem DeMolay 
do nosso estado. Que esta solenidade nos lembre da força transformadora da Ordem 
DeMolay e que nos motive a continuar criando líderes íntegros, comprometidos e 
apaixonados por fazerem a diferença. Que nós honremos o título de demolays todos os 
dias, com orgulho, responsabilidade e dedicação. Muito obrigado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Com a palavra, senhor 
Bruno Anderson Matos e Silva, past mestre conselheiro nacional do Capítulo 18 de Março - 
Chow nº 855, neste ato, representando o Supremo Conselho DeMolay do Brasil. 

SENHOR BRUNO ANDERSON MATOS E SILVA — Deputado Junior Mochi, 
grande entusiasta da Ordem DeMolay, em sua pessoa, saúdo as autoridades presentes. 
Meus irmãos demolays, boa noite. Venho, em nome do nosso grande mestre nacional, 
Leandro Caldeira Temponi, e do nosso mestre nacional adjunto, Diego José, parabenizar 
todos vocês pelo Dia da Ordem DeMolay. Parabéns pelo trabalho que vocês realizam. 
Parabéns por acreditarem nas nossas sete virtudes. Eu, como homenageado, fui muito bem 
representado pelo Massuda. Lucas, após ouvi-lo aqui, eu digo, sem medo de errar, que eu, 
o Ari, o Massuda, o Alan, que já estivemos em seu lugar uns anos atrás, pudemos ver que 
o trabalho que fizemos, tudo o que construímos e tudo em que acreditamos vem rendendo 
bons e prósperos frutos. Como um dos homenageados, quero agradecer a cada um de 
vocês, a cada demolay, a cada escudeiro, a cada tio maçom, a cada irmão maçom, a todos 
que acreditam e que batalham todos os dias em seus capítulos. É muito bom ver que a 
chama continua acesa, que as sete virtudes cardeais continuam acesas. E o que vale, o 
que mais importa não são as encomendas, não são os colares, o que mais importa é que 
vocês, com dez, quinze, vinte, trinta anos de Ordem DeMolay, ainda terão bons e fiéis 
amigos. E por eles tudo vale a pena. Olha, é o seu irmão de capítulo que vai acompanhá-lo 
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no nascimento do seu filho, no seu casamento, em suas vitórias e também em suas 
derrotas. Então, valorize seus irmãos, que estão sempre do seu lado. É isso que vale a 
pena. Boa noite a todos. Vamos juntos. Vamos em frente. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Passo a palavra à 
professora doutora Camila Celeste Brandão Ferreira Ítavo, magnífica reitora da 
Universidade Federal do Estado de Mato Grosso do Sul. 

SENHORA CAMILA CELESTE BRANDÃO FERREIRA ÍTAVO — Boa noite. 
Quero cumprimentar o deputado Junior Mochi, e, em seu nome, cumprimentar os meus 
colegas aqui, com os quais tenho a honra de dividir esta mesa, neste momento tão especial. 
Eu acabei de parabenizar aqui o Lucas. Como professora que sou, como atual reitora da 
Universidade Federal, fiquei impressionada com a sua capacidade de síntese e eloquência. 
Nota-se que você é um líder. Você é um grande resultado do trabalho da DeMolay. Alguns 
dos senhores e das senhoras devem estar estranhando a minha presença aqui na mesa, 
mas acontece que, como eu sou reitora, vim prestigiar um dos agraciados, que é egresso 
da nossa Universidade Federal de Mato Grosso do Sul. E tive a honra de ser convidada 
pelo deputado Junior Mochi para integrar a Mesa. Estou muito honrada por isso. Eu falo 
aqui como professora, como cidadã, como mulher, como esposa, como mãe, que me sinto 
feliz de estar aqui. Aliás, quero dar um testemunho. Eu vou falar em nome do Ari, que é 
egresso da Universidade Federal. Eu o conheci quando ele era estudante de Direito da 
UFMS. Ele era sempre participativo, era um líder nato como o Lucas. E ele sempre 
contribuiu para a Universidade Federal de Mato Grosso do Sul como representante da 
Associação de Pós-Graduandos do nosso país, como líder estudantil; hoje ele já realizou o 
seu mestrado, está no doutoramento pela USP, e continua ajudando a Universidade 
Federal, na nossa Fapec. Quero parabenizar os agraciados desta noite e dizer que fico 
muito feliz em ver a Ordem DeMolay trabalhando as virtudes, algo que sempre foi e sempre 
será tão importante, para que tenhamos um mundo melhor. Parabéns a cada um de vocês 
pela missão que abraçaram. Contem com a Universidade Federal. Nós estaremos sempre 
à disposição. É uma honra participar deste momento da DeMolay. Parabéns, deputado, pela 
proposição. Isso tudo significa um avanço para o nosso estado. Obrigada. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Na sequência, passo a 
palavra ao senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, past mestre conselheiro estadual do 
Capítulo Dourados nº 78 e ex-prefeito de Dourados. 

SENHOR ALAN AQUINO GUEDES DE MENDONÇA — Boa noite, queridos 
amigos e irmãos. Em solenidades como esta, quanto mais para o final a pessoa fica para 
falar, pior é. Depois do Massuda, do Lucas, do nosso past mestre conselheiro, do Bruno, da 
professora Camila, sobrou pouco para eu dizer. Qualquer coisa que eu disser aqui vai 
parecer menor, em razão da eloquência daqueles que me antecederam. Mas, para mim, é 
um privilégio estar aqui. Quero cumprimentar o deputado Junior Mochi, esse amigo de longa 
data; nós nos tornamos amigos através do Lucas, seu filho, meu dileto amigo e colega de 
profissão, que eu conheci na DeMolay. Quero agradecer também ao meu amigo, meu irmão 
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André Luiz, o Peteca, nosso grande mestre estadual. É um privilégio, Peteca, acompanhá-
lo nesta jornada e poder ver tudo o que a sua liderança oportuniza para a DeMolay de Mato 
Grosso do Sul. Seu trabalho engrandece, enche de alegria e de orgulho seus conterrâneos 
douradenses, como eu. Quero fazer referência à memória do legionário tio Beto, que faleceu 
ano passado. Ele, junto com um grupo de homens abnegados, em 1988, fundou o Capítulo 
Dourados da Ordem DeMolay, oportunizando que eu e tantos outros jovens tivéssemos a 
oportunidade de, junto com o tio Ramão, com o Odilon (que está lá até hoje, firme no MDB, 
ele serviu a cidade como vice-prefeito) integrar as fileiras do Capítulo Dourados da Ordem 
DeMolay. Eu, em 11 de maio de 2002, na rua Cuiabá, número 2.113, tive o privilégio de ser 
iniciado na Ordem. Naquela oportunidade, professora Camila, fiz o compromisso de lutar 
pela educação. Eu iniciei na vida pública bastante cedo, fui eleito vereador pela primeira vez 
aos 26 anos de idade. E eu tive a oportunidade de apresentar e aprovar na Câmara 
Municipal de Dourados o Dia Municipal da Ordem DeMolay. Eleição é assim: em umas você 
ganha, em outras você perde. Para perfeito, eu ganhei uma e perdi outra. Mas aquilo que a 
gente faz fica. Quando eu assumi a prefeitura, havia 27 mil alunos na Rede Municipal de 
Dourados, e a entreguei, dia 31 de dezembro, com 35 mil alunos. Construí 57 novas salas 
de aula. A Constituição Federal prevê que os municípios invistam 25% de suas receitas 
próprias em educação. E em Dourados, em nenhum dos quatro anos da minha gestão, nós 
investimos menos de 32%. Investimos em educação tecnológica; as crianças de Dourados 
têm aula de robótica, foram premiadas na Olimpíada Brasileira de Robótica. Escola pública. 
Eu carrego comigo o compromisso de melhorar a educação porque sem uma educação 
pública de qualidade este país não prosperará. O tempo é implacável, Lucas. Quando você 
nasceu, eu era mestre conselheiro estadual. É, faz tempo. Hoje eu olho para cá e vejo o 
Adalberto, o Paulo Henrique, que são filhos de amigos e irmãos que eu fiz aqui na Ordem 
DeMolay. Quando o Paulinho nasceu, eu fui vê-lo no hospital, porque o pai dele, o Nilsinho, 
é um amigo queridíssimo, nós temos uma trajetória muito feliz juntos. O tempo vai passar. 
Portanto, peço a vocês demolays, sobretudo aos mais ativos, que desfrutem, que 
aproveitem, porque este tempo não vai voltar. A gente vai caminhando, a vida vai mudando, 
e vocês terão, lá na frente, a oportunidade de olhar para trás e dizer algo como aquilo que 
o Massuda disse aqui, muito bem por sinal; ele disse que está aqui o seu padrinho de 
casamento, o Bruno. Eu tenho vários e vários amigos até hoje, pessoas da minha 
convivência as quais conheci nas fileiras do Capítulo Dourados e em Mato Grosso do Sul 
através da DeMolay. Parabéns, deputado Junior Mochi e líderes demolays. Muito obrigado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Neste momento, passo 
a palavra ao André Luiz Constantino Barbosa, grande mestre estadual do Grande Conselho 
Estadual DeMolay no Estado de Mato Grosso do Sul. 

SENHOR ANDRÉ LUIS CONSTANTINO BARBOSA — Deputado Junior 
Mochi, propositor desta Sessão Solene, boa noite. Em seu nome, saúdo os servidores desta 
Casa de Leis e todos que se dispuseram a estar aqui hoje, nesta noite memorável para a 
Ordem DeMolay de Mato Grosso do Sul, mais uma vez trabalhando para abrir as portas da 
Assembleia Legislativa a esses jovens, a esses familiares que estão aqui hoje sendo 
recebidos pela Alems através do senhor, deputado. Meus irmãos da Mesa, representantes 
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das nossas três potências regulares, Grande Loja, Grande Oriente de Mato Grosso do Sul 
e Grande Oriente do Brasil, nossa reitora. Muito obrigado, reitora. Sua presença enobrece 
este evento, porque a educação é o alicerce basilar para o desenvolvimento da sociedade. 
Hoje nós passamos na universidade e retornamos para trabalhar para esses jovens. É muito 
bom saber que tudo aquilo que nós aprendemos com professores como você nos tornaram 
pessoas melhores. O professor é um exemplo para nós que queremos ser líderes e 
entusiastas de um futuro melhor para Mato Grosso do Sul. Meus irmãos que compõem a 
Mesa, familiares, que sempre acompanharam seus filhos, que os introduziram na Ordem 
DeMolay, que fizeram com que eles se tornassem melhores do que já eram. Meus irmãos 
demolays, meus irmãos maçons, minhas sobrinhas filhas de Jó, minhas sobrinhas 
abelhinhas, Maria, essa pessoa cujo nome eu sempre menciono, meus sobrinhos e irmãos 
escudeiros, que são o futuro da Ordem DeMolay. Cada capítulo que investe na Ordem dos 
Escudeiros está investindo na Ordem DeMolay. Da mesma forma, cada loja maçônica que 
investe no Capítulo DeMolay está investindo no futuro. Na verdade, eu tenho dito que não 
é no futuro, é no presente. Nós estamos investindo no presente, para que esses jovens 
possam se tornar melhores a cada dia, através do trabalho e do exemplo de vocês. Liderar 
é exemplo. Meus irmãos, membros do Grande Conselho, vocês são parte de tudo isso que 
está acontecendo. Nada do que está acontecendo aqui hoje seria possível se não fosse 
pelo incansável trabalho dos irmãos do Grande Conselho. Eles estão sempre na ativa. Eu 
não tenho horário, deputado. Eu sou atípico como o Talles. O Lucas e os meus irmãos do 
Grande Conselho sabem disso. Eles nunca se dispuseram comigo. Eu quero também falar 
em nome do meu irmão Gindri, que está hoje ausente por questão de problema familiar. Ele 
me mandou uma mensagem hoje dizendo que não poderia comparecer à solenidade. Quero 
agradecer aos meus familiares e principalmente à minha mãe, que faz aniversário hoje. 
Minha mãe faz aniversário no dia 18 de março, que é o Dia da Ordem DeMolay. Estamos 
aqui com muita felicidade. Falar da Ordem DeMolay depois daqueles que me antecederam 
é difícil, irmão Jordão, que foi grão mestre da nossa Grande Loja, legionário da Ordem 
DeMolay. Mas eu quero ressaltar que o nosso trabalho nos edifica. Nós estamos aqui para 
fazer o alicerce para que vocês jovens possam ser melhores a cada dia. No começo, quando 
entrei para a DeMolay, eu jamais imaginei que um dia estaria aqui falando a tanta gente 
sobre a importância dessa instituição na minha vida. Lá atrás, eu sempre esperava carregar 
apenas dentro de mim tudo o que a DeMolay me concedeu, e hoje estou aqui como grande 
mestre deste estado, com muita felicidade, porque seguir a Ordem DeMolay de Mato Grosso 
do Sul com o apoio de todos vocês é fácil. Nós temos muitas propostas, muitas ideias, 
muitos projetos. Vamos fazer o Congresso Nacional aqui em Campo Grande novamente, 
em 2026. Mas nada disso aconteceria sem o trabalho de vocês, nada disso aconteceria sem 
aqueles que me antecederam, como o irmão Anderson Martini, meu irmão, meu amigo, ele 
foi grande mestre deste estado, meu irmão Adalberto, irmão Luciano Guerra Daher, meu 
irmão Sérgio. Vocês fizeram da Ordem DeMolay o que ela é hoje. Mato Grosso do Sul é 
exemplo. Vocês são exemplo. Carregar essas virtudes não é fácil. Hoje, na sociedade, o 
jovem tem acesso a muita tecnologia e informação. Há muitas coisas lá fora que chamam a 
atenção de vocês, porém, não é essa a atenção que vocês querem, muitas vezes, dentro 
de uma sala capitular, de uma sala de reuniões. Mas vocês são basilados através de 
filantropias, de trabalhos cívicos, e principalmente de amor. Amor a essas virtudes, amor a 
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esses baluartes e amor por carregar a bandeira da Ordem DeMolay. Por isso eu digo, 
deputado, que é muito fácil ser grande mestre neste estado. Porque esses meninos adoram 
a Ordem. E seus familiares fazem de tudo para acompanhá-los e para dar a eles a 
oportunidade de se tornarem melhores. O Lucas fez aqui um belo discurso. O Tales 
trabalha, leva o nome da Ordem DeMolay para o nosso estado. Isso é magnífico. Eu tenho 
certeza de que, com o apoio de cada um de vocês, nós conseguiremos fazer uma Ordem 
Demolay cada vez melhor. Dezesseis anos atrás, eu cheguei a Dourados, e consegui, por 
meio do Ederson Velasquez, do Caratê, o telefone do Alan. Eu nem o conhecia, e liguei 
para ele. Ele me pegou lá em casa e me levou ao capítulo; e de lá eu nunca mais saí. Hoje 
nós temos aqui inúmeros capítulos, inúmeros irmãos, os quais continuam trabalhando em 
prol da Ordem DeMolay do nosso estado. O Capítulo Campo Grande, que é o nosso 
precursor, faz um trabalho muito bom, através do irmão Ferra, que foi um dos fundadores 
da nossa Ordem, e nosso irmão Alberto Mansur, que acreditou que a Ordem DeMolay era 
um dos pilares de formação da juventude. A maçonaria tem que agradecer todos os dias, 
porque ela conseguiu, através da figura de Frank Land, fazer o melhor trabalho que ela 
poderia fazer pela sociedade, que é investir na juventude. Repito: nós não estamos 
investindo no futuro, estamos investindo no presente. Eu tenho certeza de que vocês se 
lembrarão deste dia e levarão daqui para frente a chama. A chama jamais se apagará. Muito 
obrigado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI - MDB (proponente) — Agora, vamos partir para 
o encerramento. Autoridades, comunidade maçônica, todos da Ordem DeMolay, 
homenageados desta noite e seus familiares e amigos, membros dos segmentos da nossa 
sociedade aqui representados, obrigado pela presença. Solicito ao Cerimonial que 
posicione os homenageados para que possamos fazer a foto oficial. Declaro encerrada esta 
Sessão Solene. Boa noite a todos (21h). 

 

 


